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Serie 7 (40+10 Punkte)

Aufgabe 1 (9 Punkte)
Wir betrachten die Vektoren
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im C-Vektorraum C2;

d) ln(2), ln(3) im Q-Vektorraum R.

Stellen Sie in jedem Fall fest, ob diese Vektoren linear unabhängig sind und ob sie ein
Erzeugendensystem des jeweiligen Vektorraums bilden.

Aufgabe 2 (8 Punkte)

Sei M = {v1, . . . , vn} ⊆ V eine endliche Teilmenge eines K-Vektorraums V .
Zeigen Sie: Die Menge < v1, . . . , vn > aller Linearkombinationen von v1, . . . , vn ist der
kleinste Unterraum von V , der M enthält.

Aufgabe 3 (6 Punkte)

Im K-Vektorraum V = K3 betrachten wir die Unterräume
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Zeigen Sie, dass für K = R
U1 + U2 = V

ist. Gilt dies auch für K = F3?

Aufgabe 4 (8 Punkte)

Sei M 6= {0} eine Teilmenge eines K-Vektorraumes. Zeigen Sie: M ist genau dann
linear abhängig, wenn eine endliche Teilmenge {x, x1, x2, . . . , xn} ⊆ M und Skalare
λ1, λ2, . . . , λn ∈ K existieren, so dass x =

∑n
j=1 λj · xj ist.

Aufgabe 5 (9 Punkte)

Es sei V ein K-Vektorraum und B ⊆ V . Beweisen Sie, dass die drei folgenden Aussagen
äquivalent sind:
(i) B ist eine Basis von V.
(ii) B ist ein minimales Erzeugendensystem von V.
(iii) B ist eine maximal linear unabhängige Teilmenge von V.

Aufgabe 6* (10 Punkte)

Es seien v1, . . . , vn (n ≥ 2) Vektoren in einem K-Vektorraum V .
Zeigen Sie: Die (n−1) Vektoren v1−vn, . . . , vn−1−vn sind linear unabhängig genau dann,
wenn die (n− 1) Vektoren v2 − v1, . . . , vn − v1 linear unabhängig sind.


